台南市大橋國小103學年度視力保健學藝競賽實施辦法

一、依據：本校視力保健實施計畫。

二、宗旨：加強視力保健宣導。

三、主辦單位：學務處。

四、參加對象：一、二、三、四、五、六年級所有同學。

五、比賽項目：一年級　繪畫比賽

二年級　繪畫比賽

三年級　繪畫比賽
四年級　繪畫比賽

五年級　書法比賽

六年級　書法比賽

六、繪畫規格：八開圖畫紙自備。（有關視力保健之題材）

七、書法規格：宣紙由學校提供。（題目由學務處提供）

八、收件日期：書法、繪畫比賽即日起至三月二十七日上午十二時止。（各
            班級取一名同學之作品都要交到學務處評審）

九、評審：

1.書法、繪畫比賽各班先舉行初賽，取一名參加各年級決賽。

2.書法、繪畫比賽評審由學務處另聘之。

十、獎勵：
各年級錄取第一名一位、第二名二位、第三名三位、佳作四位，頒發獎狀以茲鼓勵。

十一、本計劃經校長核可後實施，修正時亦同。

保健員：　　　　衛生組長：　　　　學務主任：　　　　校長

台南市大橋國小視力保健推廣工作
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親愛的家長您好：

為了更落實學童視力保健之工作，請家長與您的孩子一起完成下列表格：（能夠做到的請打ˇ）

姓名：　　　　　座號：　　　
班級：　　　　　日期：　　　
	項目
	居家生活習慣
	星期

	
	
	日
	一
	二
	三
	四
	五
	六

	1
	我在看書或寫功課時，會保持35公分以上的閱讀距離
	
	
	
	
	
	
	

	2
	我看電視，不會一邊吃飯或一邊寫功課
	
	
	
	
	
	
	

	3
	我每次看電視30分鐘後，一定會讓眼睛望遠處休息10分鐘
	
	
	
	
	
	
	

	4
	我會攝取營養又均衡的食物、不偏食並且少吃含糖量高的食物
	
	
	
	
	
	
	

	5
	我會隨時放鬆心情保持身心的愉快
	
	
	
	
	
	
	

	6
	我不會趴在桌上或躺在床上看書、畫圖或看電視
	
	
	
	
	
	
	

	7
	我不會在走路或坐車時閱讀各種書籍或雜誌
	
	
	
	
	
	
	

	8
	我喜愛戶外運動，並接觸大自然
	
	
	
	
	
	
	

	9
	我閱讀書籍40分鐘，一定會讓眼睛休息10分鐘
	
	
	
	
	
	
	


～104年3月24日製表～
台南市大橋國小視力保健教學活動設計

	活動名稱
	我有斜視怎麼辦？
	活動對象
	國小一、二年級

	活動地點
	健康中心
	活動時間
	四十分鐘

	單元目標
	1.認識斜視形成的原因及治療方法。

2.學習使用「NTU亂點立體圖」。

3.培養對斜視患者的同理心。

	活動目標
	教學過程
	資源
	時間
	評量

	
	一、引起動機：

護理師先為兒童介紹何謂斜視？（見附錄一）
	
	5分
	

	1-1能說出什麼是斜視及其形成原因
	二、活動過程：

1.以故事「我們的眼睛歪了」來告訴兒童造成斜視的原因及治療方法。(見附錄二)
2.與幼兒討論為什麼大家都不願和美美同一組的原因？他給人的感覺如何？

3.與兒童討論斜視在日常生活中可能會造成哪些不便性？我們應該如何和有斜視的人相處？教導兒童以平常心對待有斜視的人，藉以發展其同理心。
	
	15分
	從討論中評量兒童對故事內容的理解程度

	2-1使用「NTU亂點立體圖」
	三、結束活動：

向兒童介紹「NTU亂點立體圖」能用來檢查兒童是否有斜弱視，讓兒童知道斜視可以用「NTU亂點立體圖」檢查出來，並且進行測驗及讓兒童輪流載眼鏡看看立體圖特殊地方。
	NTU亂點立體圖

檢查用眼鏡
	20分
	從實際操作中觀察兒童是否患有斜視

	教學活動靈活

運用方式

	1.（附錄一）對斜視的介紹是提供給老師參考的資料，老師應先了解後再以簡單易懂的語句向兒童說明。

2.「NTU亂點立體圖」為一套視力篩檢工具，各學校應該都有。

3.「NTU亂點立體圖」可用來介紹給兒童認識，護理師也以用來檢查兒童是否有斜視。但護理師並非專業人士，因此，檢查結果如果懷疑兒童患有斜視，應通知其家長，請家長帶兒童到醫院做詳細的檢查。




台南市大橋國小視力保健15點凝視操實施計劃

一、依據：行政院台八十八教字第三一八七八號函核定之「加強學童視力保健五年計劃」。
二、目標：降低學童近視比率，避免學童過早近視。

三、實施對象：全校學生

四、實施項目：15點凝視操（眼睫狀肌的緊張馬上消除）

五、實施方式：

1.下課前五分鐘終止所有教學活動。

2.全體立正。

3.以五分鐘實行15點凝視法。

4.本法之精髓乃在隨時緩解長時間累積的眼睫狀肌過度調節，優點如下：

(1)不必花錢，僅15點凝視法用紙（A4）一張。

(2)可預防近視，並可治癒假性近視。有近視者可以防止其進行。

(3)可以加強睫狀肌之調節力，一旦養成習慣，即不易患近視，一生受用不盡。
	項目
	日期
	負責單位
	備註

	1.向全校老師解說實施計劃的目標、對象及15點凝視操之實施方式。
	104年3月2日
	學務處
	

	2.全校師生第一次作15點凝視操。
	104年3月3日
	各班級任
	

	3.了解與評估15點凝點操實施情形。
	104年3月4日
	學務處
	

	4.召開檢討會
	104年3月11日
	學務處
	

	5.每節下課前5分鐘播放凝視操錄音帶
	104年3月11日
	各班級任
	

	6.成果（檢視視力不良比例是否下降）
	104年度上學期
	健康中心
	


台南市大橋國小視力保健工作小組實施計畫

一、依據：

1.行政院台八八教字第三一八七八函核定之「加強學童視力保健計劃」。

2.教育部台（八九）體字第八九○○四○六七號函。

二、緣起：

「加強學童視力保健五年計劃」主要目標群２體為學齡前幼童及國小一、二年級學童，以降低學童近視比率及延緩近視發生為主要目標，本計劃主要工作項目由校長各處室主任、老師、護理師及家長會藉視力保健工作小組之組成，期全面推動視力保健工作，以有效減少近視罹患率及近視深度。

三、目標：

經由視力保健工作小來推動學生視力保健工作，增進學視力保健知識，指導學生了解視力正常的重要性及協調家長採取正確之視力保健行為，以降低學童近視比率，避免學童過早近視。

四、組織成員：
由校長擔任召集人、各處室主任、衛生組長及各學年主任、護理師、家長會代表等組成。

五、工作項目：

	日期
	項目
	對象
	備註

	104.3.18(下午)
	第一次召開工作小組會議

討論計劃內容：並分組實施
	工作小組成員
	

	104.3.25(下午)
	視力保健研習
	全校老師

工作小組成員
	

	104.4.08(下午)
	討　論　會
	工作小組
	

	104.6
	成果討論
	工作小組
	


臺南市大橋國小視力保健實施辦法

一、依據：

臺南市政府教育白皮書

二、目的：

1.改善兒童視力，落實視力保健教學。

2.落實教學正常化，改進學生學習方式。

3.導正家長「視力重於學力」的觀念。

4.逐年改善教學環境與設備，以保護學生視力。

三、實施原則與方法：

1.加強視力保健宣導：

(1)教師配合健教課程實施視力保健教學。

(2)教師配合親職教育對學生家長宣導，促請重視視力保健工作。

(3)全校利用導師時間，透過校內有線電視網路，作全校視力保健影片宣導。

(4)透過學校文化走廊，張貼視力保健有關訊息隨機教育。

2.貫徹正常教學與改進學生學習方式：

(1)按表上課配合各科教學，隨時注意學生執筆方法、坐姿及寫字姿勢。

(2)改進評量方式，作業應符合學生能力，以減輕兒童壓力。

(3)辦理校內視力保健研習，研討視力保健方法，增進視力保健常識。

(4)幼稚園教學配合身心發展。

(5)教師配合各科教學，安排時間，教學生做望眼凝視及做眼球運動。

3.改善教學環境設備：

(1)改善照明設備以符合標準。

(2)配合政策逐年更新課桌椅。

(3)教師配合學生身心發展適時調整課桌椅。

(4)粉板設施適時整修及更新。

4.檢查治療追蹤輔導：

(1)配合學籍紀錄表，定期檢查學生視力，建立資料。

(2)發現視力不良學生，立即以書面通知家長，建請送眼科醫師矯治，並追蹤。

5.校園綠化美化：

(1)境教配合各科教學，鼓勵學生認養花草樹木並接近大自然。

(2)配合季節綠化美化校園。

四、成效考核：

1.每學期開學護理師實施視力檢查並做統計分析，做為成效依據。

2.學期初訓導會議訂定實施修正案，期末召開檢討會。

五、本辦法經校務會議（或行政會議）通過後實施，修正時亦同。

保健員：　　　　衛生組長：　　　　學務主任：　　　　校長

良好的生活習慣檢核表








